

ОТЧЕТ О ПЕРВОЙ ВСЕПОЛЬСКОЙ НАУЧНОЙ  
КОНФЕРЕНЦИИ КАВКАЗ –  
*ИСТОРИЯ, КУЛЬТУРА, ТРАДИЦИИ, НАРОДЫ,*  
ДНЯ 17 АПРЕЛЯ 2021 ГОДА

KAMIL PIETRASIK

Towarzystwo Azji i Pacyfiku

ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-8579-0659>

e-mail: kamilpietrasik@interia.pl

17 апреля 2021 года была организована Первая Всепольская Научная Конференция *Кавказ - история, культура, традиции, народы*. В связи с длительностью пандемии коронавируса, конференция проводилась дистанционно, а не стационарно, как это было бы до эпидемии в Польше. Патронат над этой конференцией взяли на себя многие научные круги и учреждения, занимающиеся исследованиями, продвижением науки, т.е: Кедровая Земля, Институт Будущего, Молодежь для Закона, Научный Кружок Устойчивого Развития, Гильдия Молодежи, Междисциплинарный Научный Кружок Докторантов Вендетта, Кружок Политики Государственной Безопасности, Научный Кружок Истории Государства и Права, Центр Экологических Исследований или Институт Науки, Исследований и Лечения. Конференция была разделена на две панели с 6 презентациями. После приветствия активных и пассивных участников госпожой Ренатой Хржан, доктором философии из Вроцлавского университета, на конференции появился первый докладчик, Рафал Стыхира из Варшавского университета. Он представил тему «*Дольмены в районе Геленджика*». Было отмечено, что Геленджик является периферией Кавказа. Возраст дольменов, представленных гостям конференции, составляет около 5-10 тысяч лет. Диапазон был указан потому, что в этом вопросе нет ясности. По словам докладчика, Кавказ богат такого рода зданиями, и их очень много.

Дольмены были разрушены коммунистическими властями. Он считает, что это невероятная археологическая и историческая находка. Здесь проводились раскопки, в ходе которых были обнаружены следы керамики, орудия труда, что доказывает присутствие людей в этом регионе в древности. По мнению автора, Кавказский регион изобилует подобными доисторическими сооружениями, и он считает, что эти дольмены со временем должны быть включены в список всемирного наследия ЮНЕСКО. Остается надеяться, что в будущем рассмотренные п. Стахырой дольмены из района Геленджика будут включены в вышеупомянутый список ЮНЕСКО.

Следующее и одновременно последнее выступление на этой первой панели сделал Камиль Пиетрасик кандидат наук из Научного общества Азиатско-Тихоокеанского региона (Польша). Темой рассмотрения стали *Условия жизни инвалидов в Чечне*. Обсуждались наиболее важные политические и правовые аспекты, касающиеся людей с ограниченными возможностями, а также социологические аспекты присутствия этой группы людей в Чечне. Масштабы предоставляемой помощи сравнивались на примере Чечено-Карелии. Целью было показать, что, несмотря на то, что Чечня все еще восстанавливается после двух разрушительных войн (первой и второй чеченской), она уделяет больше внимания помощи инвалидам, чем другие российские республики, в данном случае Карелия, которая в современное время не сталкивалась с вооруженными конфликтами, как Чеченская республика. Кроме того, было отмечено, что положение этой группы людей за десятилетия значительно улучшилось, и произошли огромные положительные изменения в предоставлении финансовой и любой другой помощи людям с ограниченными возможностями. В ходе выступления было приведено количество инвалидов, проживающих в республике в 2015 и 2020 годах (по данным Министерства труда и социальной защиты РФ). Также были приведены примеры слабовидящих и слепых, а также слабослышащих и глухих, чтобы показать прогресс в функционировании людей с этими нарушениями за прошедшие годы.

Вторую панель открыл Даниэль Дылевский из Варшавского университета. Темой выступления была *Кабардино-Балкарская республика*. Д. Дылевский сосредоточился в основном на туристических достопримечательностях, обращая внимание главным образом на природные аспекты. Автор считает, что этот регион привлекателен для туристов, и в этом его большая ценность. В качестве примера, и совершенно справедливо, он упоминает Эльбрус - высочайшую вершину Кавказа высотой 5642 м над уровнем моря. Также были кратко затронуты вопросы религии, где доминирующей религией является

ислам, а второй - православие (по данным автора, около 16 процентов верующих). Таким образом, было отмечено, что религия, мечети оказывают сильное влияние на культуру этой северокавказской республики. В заключение автор считает, что Кабардино-Балкарская Республика является одним из мирных субъектов Российской Федерации, отмечая, однако, что в прошлом в этой республике имели место теракты террористического характера и распад группы лиц, поддерживающих кавказских джихадистов и сторонников группировок, борющихся с местными властями, что имело место в годы первого десятилетия 21 века. Д. Дылевский отметил, что Кабардино-Балкарская Республика не является объектом массового иностранного туризма, уступая место легкодоступной Грузии. Стоит отметить, что позитивной частью выступления стали фотографии автора, сделанные в Кабардино-Балкарской Республике, что усиливает утверждения, используемые автором речи. Он был очевидцем туристических достопримечательностей и природных ценностей этой северокавказской республики.

Следующим докладчиком была Зофия Квятковска из Университета Николая Коперника. Она представила доклад «*Конфликт в Нагорном Карабахе - информационная война в Интернете*». В начале презентации была представлена история конфликта, который начался в 1917-1921 годах, когда был создан Советский Союз, и продолжается по сей день. Авторка отметила, что в этом контексте имеет место дезинформация. Было отмечено, что война в Южной Осетии и аннексия Крыма, войны в Донбассе и Карабахе - это информационные войны в Интернете. Оставаясь в этой теме, можно упомянуть, что информационная война имела место и во время первой чеченской войны, когда передавалась дезинформация и указывалось на ошибки и грубые нарушения прав человека и гуманизма и гражданского населения в Чечне. Стоит добавить, что в контексте обсуждаемого нагорно-карабахского конфликта, что азербайджанская сторона в 90-х годах поддерживала чеченский народ (Pietrasik 2020: 44-56). Однако, возвращаясь к азербайджано-армянскому конфликту, отметим, что З. Квятковска напомнила, что в данном контексте имела место публикация визуального контента - через использование ложных или фальсифицированных фотографий и создание так называемых ботов (роботов, вносящих информационный хаос), а также чрезмерное освещение событий без официального подтверждения.

В свою очередь, последним в этой панели был доклад «*Избранные народы Дагестана*» Ренаты Хржан, кандидата наук, из Вроцлавского университета. Свое введение в тему автор начала с изложения истории районов сегодняшнего Дагестана. Были указаны наиболее важные периоды - монгольские нашествия, присутствие царских войск и бои с царскими колонизаторами

со стороны мусульман с территорий Дагестана и Чечни. Затем были кратко представлены избранные народы, населяющие сегодняшний Дагестан, т.е: Аварцы. Р. Хржан сосредоточилась только на самой многочисленной этнической группе, населяющей обсуждаемую северокавказскую республику. А о кумиках или еврейских татарах (Pietrasik 2017: 211-225), которые мало известны в Польше, вы можете узнать из текста доктора наук Ренаты Хржан, который будет опубликован в сборнике после конференции. Как видно из приведенного выше обсуждения выступлений, в основном преобладали темы по истории, политологии, социологии и археологии. Конференция была насыщена мультимедийными презентациями. Среди них были такие презентации, как: «*Инфляция права - угроза на почве польской системы права*», автором которой был Александр Хорынь (Университет кардинала Стефана Вышинского) и Катажина Лисовска, которая занималась вопросом *Мифолого-креативная или реконструктивная сила культурного послания Кавказа в первой половине 21 века?* Зофия Погода (Университет Николая Коперника) была автором презентации «*Искусство и традиции Кавказского региона*». Магдалена Бялецка (Университет кардинала Стефана Вышинского) выступила с презентацией по следующим темам «*Земля Дзержонюв - самый важный бастион памяти подполковника Валериана Тевзадзе*», «*Моральная необходимость сохранения непрерывности национальной идентичности Республики Польша*», «*Моральное зло коммунизма против национальных героев Республики Польша. На примере подполковника Валерия Кшижановского и подполковника Валерьяна Тевзадзе бенефис практической стороны марксистской философии*». В заключение следует отметить, что, как объявили организаторы конференции, результатом этой научной встречи станет вышеупомянутая пост конференционная публикация, в которую войдут, в частности, доклады, представленные на Первой Всепольской Научной Конференции «*Кавказ - история, культура, традиции, народы*». Хочется надеяться, что в ближайшем будущем будет организован следующий выпуск конференции, посвященный Кавказскому региону, который на протяжении многих веков был местом, где происходили многие войны, конфликты - крупные и мелкие - и где было открыто много неизвестных историй людей и культуры кавказских народов.

### Библиография

1. Pietrasik K., *Azerbejdżańskie wsparcie narodu czeczeńskiego na przykładzie pierwszej i drugiej wojny czeczeńskiej*, «*Studia Orientalne*», nr 1, 2020, s. 44-56.
2. Pietrasik K., *Spoleczność żydowska w Czeczenii i Dagestanie. Rys historyczny*, «*Studia Orientalne*», nr 1, 2017, s. 211-225.